

立德树人夯基础 多措并举促成长

——山西大同市教育系统加强未成年人保护及思想道德建设工作综述

◎田雁 韩文虎

宁夏灵武市：“三举措”推动未成年人思想道德建设取得实效

本报讯(杨萍 赵惠)今年以来,宁夏回族自治区灵武市以立德树人为根本任务,广泛培育和践行社会主义核心价值观,不断加强阵地建设、突出实践锤炼、强化氛围营造,积极推动未成年人思想道德建设。

加强阵地建设,提供坚实保障。灵武市始终把学校作为未成年人思想道德建设的主阵地,围绕“六好”标准,加大对文明校园创建工作的动态管理力度,文明校园创建率达100%。利用爱国主义教育基地和公益性文化设施,常态化开展青少年参观研学、红色教育、亲子阅读等活动,服务未成年人3万余人次。依托新时代文明实践中心(所、站)、未成年人活动室、未成年人救助保护中心等阵地,开展普法教育、家庭家教家风教育、心理疏导、权益保障等服务活动千余次。在乡村学校少年宫开设剪纸教学、陶艺艺术等24项特色课程,《童心向党》等4个项目在银川市乡村学校少年宫优秀成果展演大赛上获奖。

突出实践锤炼,深化道德教育。灵武市以“扣好人生第一粒扣子”为主题,广泛开展未成年人主题教育实践活动。组织“传承红色基因”“我们的节日”“阳光成长心理健康教育”等活动1000余场(次);以社会主义核心价值观为引领,开展戏曲、书法、传统体育等进校园和经典诵读活动280余场;举办首届劳动技能大赛,开展“我劳动我快乐争做劳动小能手”等社会实践活动200余次。成立“红领巾讲解员”“小棉袄”等青少年志愿服务队,参与学校、社区、“小手拉大手 共创文明城”等志愿服务活动500余次。

强化氛围营造,改善社会文化环境。深化“护苗”“净网”“秋风”专项行动和预防未成年人网络沉迷宣传教育、校园周边综合整治、校园欺凌等活动,为促进未成年人健康成长保驾护航。严格落实各项救助政策,持续开设“四点半课堂”“七彩假期”等志愿服务项目,组织开展“圆梦微心愿”、公益帮扶、户外拓展等关爱活动,确保有需要的未成年人及时得到救助和帮扶。充分利用电视、微信公众号等平台展播未成年人健康成长公益广告,宣传视频和网络动漫,在“美丽灵武”公众号设置未成年人保护专栏,加大未成年人保护工作宣传力度,为青少年健康成长营造良好环境。

四川泸州市纳溪区：抵制不良玩具与读物 共建安全校园

本报讯(周超华 王元明)“这些玩具和读物有违公序良俗和道德标准,并且含有残害小动物、玩刀等内容,对学生身心健康造成了不良影响,大家坚决不能再售卖,违者将受到严肃查处。”12月15日,在四川省泸州市纳溪区泸天小学周边的文具店里,执法检查组工作人员向店铺老板叮嘱道。

为共建平安校园,营造健康快乐的校园环境,连日来,纳溪区教育体育局联合市场监管、公安、宣传文化等部门,对辖区内中小学周边商铺进行了突击检查,对校园周边售卖不良玩具与读物的行为进行拉网式清查处理。执法检查组还对辖区内中小学周边商铺进行了“扫黄打非”等法律法规宣传教育,进一步提高其守法意识。截至目前,执法检查组共出动检查人员50余人次,检查店铺80余个,依法收缴处理不良玩具与读物40个(本)。

与此同时,纳溪区中小学同步发力,加强对学生的正面引导,并组织工作人员对全校学生购买不良玩具与读物的情况进行摸底清查,积极营造健康文明的校园氛围。

安徽怀宁县：“怀爱童行”护航未成年人健康成长

本报讯(钱续坤 万宗海)“非常感谢叔叔阿姨们赠送的礼物,我们今后一定会好好学习,热爱生活,回报社会!”近日,安徽省安庆市怀宁县公岭中心学校的孩子们收到了心心念念的文具、篮球、运动鞋、护眼台灯等物品,非常开心。这是“怀爱童行”项目开展“关爱未成年 圆梦微心愿”活动的一个温馨场景。

“怀爱童行”项目全称是“留守儿童和困境儿童关爱服务项目”,由怀宁市民政局牵头,社会工作机构实施,乡镇社会工作站、未成年人保护站,全县19名儿童督导员及229名村(居)儿童主任广泛参与,并采取政府购买、专业社工机构承接的方式予以实施,为高中毕业生和大学生志愿者提供社会实践服务,通过多方位发力,形成困境儿童及其家庭支持网络,营造全社会关爱留守儿童和困境儿童的良好氛围。该项目自今年8月份开展以来,共走访慰问关爱儿童1800余人次,发放各种爱心礼品600余份,建立儿童档案469份,为今后做好未成年人关爱服务工作打下了坚实基础。

据了解,“怀爱童行”项目还对儿童的心愿进行收集,针对性地为儿童准备足球、篮球、羽毛球、图书、彩笔等礼品;针对部分智力残疾儿童,配备了GPS定位手环,为帮助家长进行更好的看护。同时,积极组织专业人员通过定期探访、不定期随访的方式,为留守儿童和困境儿童提供心理疏导、信心树立、关怀陪伴等方面的服务,不仅为他们提供物质帮助,更重视他们的心理健康,让他们感受到社会的温暖。

人保护夯基垒台。健全“家校共建”工作机制,在中小学校普遍建立了家长学校,完善了家长委员会、家长接待日和家访制度;依托社区党群服务中心、文化活动中心,探索建设社区未成年人社会实践指导站,成立社区家长学校或家庭教育指导服务站。目前,全市有600多所学校成立了家委会,400余个社区建立了家长学校和未成年人校外活动场所。

坚持预防为主

着力维护未成年人身心健康

全市教育系统健全未成年人矛盾排查调处机制,各学校建立了党组织书记、校(园)长牵头,分管校长具体负责,学校法治副校长、相关处室负责人、班主任、家委会成员等参与的矛盾纠纷联动调处机制,排查化解关系学生切身利益的纠纷,解决好重大隐患和突出问题。此外,为了不断增强中小学生的法治理念,大同市还积极开展法治进校园活动,为全市466所中小学校配备了法治副校长,实现了中小学法治副校长全覆盖。

全市教育系统强化法治进校园创建工作,制定出台了《大同市教育系统开展法治宣传教育第八个五年规划(2021—2025年)》,全面指导全市各中小学校开展青少年法治教育;主动公

乡村振兴等40余条研学线路和耍孩儿、大同煤雕等50余门线下研学课程,每年组织3万人次中小学生参加综合研学实践活动,中小学生的创新意识和实践能力不断增强。

打造“网络课堂”,构建思政大课群。大同市教育系统充分运用“互联网+”平台,用活二维码、实景投影、VR小程序等校内“加油站”,让信息技术成为师生学习成长的“充电宝”,成为教师打造优质思政课的“教学神器”。

坚持关爱重点

着力保障未成年人合法权益

近年来,全市教育系统采取一系列措施保护未成年人合法权益,促进未成年人健康成长。

为了严防特殊群体出现辍学新增反弹的情况,大同市义务教育学校常态化开展了控辍保学工作,构建严密、精准的控辍保学长效机制,重点关注家庭困难、学习困难学生,以及随迁子女、留守儿童、残疾儿童等特殊群体,今年,全市共资助学生14万余人次,实现建档立卡卡家庭学生教育资助全覆盖。

大同市持续强化家校社联动,坚持将教育作为未成年人保护的重中之重,统筹推进家庭、学校、社会“三位一体”协同育人,为未成年

坚持育人主线

着力提升未成年人综合素质

全市教育系统遵循思想政治工作规律、教书育人规律和学生成长规律,坚持“八个相统一”基本原则,推动思政课时进、守正创新,不断增强思想性、理论性、针对性和亲和力。

打造“红色课堂”,用好思政大教材。大同市充分用好红色资源,推动红色教育进校园、进课堂、进头脑,创新开展“红色研学”活动,组织青少年学生走进平型关大捷纪念馆、大同煤矿万人坑遗址纪念馆等红色教育场所,把大同感人的党史故事作为最直观、最生动、最深刻的教材,引导青少年学生知史爱党、知史爱国。目前,全市累计有100多所学校、1万多名学生参加了“红色研学”活动。

打造“实践课堂”,拓展思政大场域。全市教育系统结合地区地方文化特色,开发了“学党史 感党恩 听党话 跟党走”、研学实践助力

河北衡水市：让理论的“活水”滋养青少年成长

本报讯(赵栋)今年以来,河北省衡水市继续通过多种方式开展新时代理论宣讲进校园活动,拓展宣讲工作机制,聚焦铸魂育人、坚持守正创新,让思政小课堂与社会大课堂有机结合起来,引导青少年传承时代精神。

“孩子们,我们要做一名道德高尚、具有‘中国情怀、世界胸怀’的新时代好少年,做‘请党放心、强国有我’的中国少年!”理论宣讲进校园活动推进中,全国道德模范张旺走进中共第一个农村支部纪念馆,开展了“弘扬爱国精神 凝聚奋进力量”培育和践行社会主义核心价值观主题宣讲,引领小学生们传承红色基因、赓续精神血脉、接续奋进新征程。

“同学们,大家仔细看一看、想一想,为什么垃圾桶有不同的颜色呢?”衡水市滏阳小学教室里,大屏幕上卡通形象的垃圾桶吸引了孩子们的目光。为了增加宣讲的趣味性,衡水市垃圾分类管理工作领导小组办公室的宣讲员专门制作了视频动画,生动讲解了垃圾分类的意义,并引导孩子们将所学到的知识告诉家长和身边的人,一起加入垃圾分类的队伍中。

据了解,截至目前,衡水市共开展1000余场理论宣讲进校园活动。该市将继续创新形式,打造理论宣讲进校园的“衡水品牌”,更好为青少年的健康成长保驾护航。

陕西彬州市曹家店九年制学校：点燃青少年梦想的乐园

◎史建荣 徐颖

一阵阵琅琅的诵读声从经典诵读室传出,一阵阵优美的乐曲声仿佛一串银铃扣动师生们的心弦;一幅幅栩栩如生的绘画作品在孩子们的笔下精彩呈现,一件件手工作品装点着活动室的屋顶房檐;舞蹈室里孩子们在练习压腿、下腰,时时传出欢笑声,图书室里孩子们从书本中汲取着精神营养……

陕西省彬州市曹家店九年制学校致力于将少年宫打造成为提升学生综合素质的“快乐大本营”,注重培养学生的兴趣爱好,先后开设了音乐、舞蹈、绘画、书法、武术等12类兴趣班,让学生们在课后有了好去处。

舞蹈教师田宝荣说:“学校把少年宫作为孩子放飞梦想的乐园,选取孩子们感兴趣的课程开展活动,活动的参与度和认可度非常高,大多数学生都报了一门以上的课程。我们要让每个孩子都能掌握一门‘手艺’。”

武术兴趣班由武术专业的体育教师郭涛涛执教,操练时常常会吸引周围群众观看。随着参加武术兴趣班的学生越来越多,学校将课间操改成了武术操。伴着《三字经》的节拍,300余名学生在操场上跟着体育老师完成了一系列武术动作。如今,武术操已成为曹家店九年制学校少年宫的一道亮丽风景线。

“乡村学校少年宫既培养了孩子们的兴趣,又充分发挥了学校的育人功能,推动素质教育由课内向课外延伸。”该校校长张建春说。

利用乡村学校少年宫平台,曹家店九年制学校组织开展了主题鲜明的道德实践活动和丰富多彩的文体活动。今年以来,先后组织学生参加孤寡老人送温暖、公益宣传、志愿服务等社会实践活动11次,开展“艺术节”“读书节”等各类文娱活动8次,为学生搭建展示自我的平台,让孩子们在活动中感受生活乐趣。



12月23日,四川省南充市未成年人保护中心联合西充县民政局以及嘉陵区鸛尾花社会工作服务中心在西充县常林镇灵芝桥社区儿童之家活动室开展“领略非遗之美 传承文化之魂”暨“情暖寒冬 共护未来”关爱未成年人主题活动,让20名留守儿童度过了一个温暖而有意义的周末。活动中,嘉陵区鸛尾花社会工作服务中心的社工向孩子们介绍了剪纸、团扇、灯笼的历史起源和制作方法及技巧。图为社工指导孩子们做灯笼。 唐明平 任雯 摄

广西南宁市：课外活动丰富多彩 落实“双减”增益长智

◎吴潇 覃雨轩 庞彩霞

连日来,广西壮族自治区南宁市各中小学开展丰富多彩的艺术、科技、阅读等活动,不断拓展学生学习空间,促进学生多元化发展,提升学校教育水平,全面落实“双减”政策,助力学生健康成长、增益长智。

体验科技魅力 点燃科学梦想

12月15日,南宁市天桃实验学校天桃校区开展了主题为“数说思维启智慧 向上科技创未来”的2023学年度校园数学科技节系列活动,丰富学生校园文化生活,体验科学探索带来的乐趣,促进学生数学、科学素养和实践能力的全面提升。

开幕式上,精彩的机器人表演秀以独特的创意和精巧的设计赢得了同学们的阵阵掌声。机器人在舞台上灵活移动,完成一系列高难度的动作,展示了机器人技术的无限可能。在奇妙科普秀中,广西科技馆的科普志愿者通过生动有趣的实验、通俗易懂的语言解释了科学原理,让同学们亲身体验科技的魅力。在3D花式飞行表演秀中,翻筋斗、横滚、俯冲等飞行动作让同学们惊叹不已。

当天的活动还进行了口算之玩、玩转“数独”等一系列数学竞赛,纸飞机掷远、铁丝陀螺比久等科技竞赛,以及科技科普展示等一系列丰富多彩的数学科技活动,让同学们更加深入地了解科学知识和科技发展,感受科技的魅力和力量,培养同学们的创新思维和实践能力。

南宁市天桃实验学校天桃校区教务处副主任蒙柯嘉表示:“我们首次将数学和科学进行融合,设置了一系列富有挑战性和趣味性的数学科技竞赛,还开展数学科技探秘之旅体验活动等近30个丰富多彩的活动,这也是我们推动打造‘科技天桃’的举措,也是贯彻落实‘双减’背景下做好科学教育‘加法’的重要工作。”

诵读古今经典 争做时代新人

12月15日,南宁市三美学校举行以“诵读古今经典 争做时代新人”为主题的2023级学生经典诵读比赛。

比赛中,学生们有的朗读传统名篇,有的歌颂祖国和青春,大家声情并茂,充分展示出新时代青少年积极向上、昂扬奋进的精神风貌。初一(6)班的余佳妮和同学们朗诵了《英雄》,“我们朗诵的篇目是歌颂英雄的伟,赞扬他们英勇献身的爱国之情。每次读到高潮时,我都会心情激荡,仿佛亲身体会到英雄们矢志报国的澎湃之情。”余佳妮说。

“战争年代需要英雄,和平年代也需要英雄。同学们朗诵《英雄》,可以从中了解英雄事迹里蕴涵的伟大民族精神,进而增强学习信心,激发学习动力。”学校教务处副主任、初一(6)班班主任黄丽娜表示,同学们在朗诵中还加入女生独唱和朗诵环节,大家相互配合,整场朗诵更加富有感染力。

“经典诵读比赛是学校每年面向初一新生开展的活动。”南宁市三美学校副校长林川敏说,“经典是中华文化的精髓和瑰宝,我们希望通过诵读比赛,让孩子们在学生时代就记住经典作品,打下良好的汉语基础,更好地学习、继承和发扬中华优秀传统文化。”林川敏说。

感悟汉字底蕴 弘扬传统文化

12月15日,南宁市龙腾路小学举行“悟汉字底蕴 扬华夏风采”汉字听写大赛决赛,继承和弘扬中华优秀传统文化,培养学生规范书写汉字的良好习惯。

此次大赛以小学语文教材内容为主,包括课外阅读中易错词、常用好词等。听写内容为成语、古诗词、名言警句等,增长了学生的学识,也让大家感悟到文学的真谛。

大赛分为初赛和决赛。前期,各班从汉字听写和诗文积累两方面对学生进行选拔。决赛场上,选手们个个精神饱满,沉着应试,主考官通过几轮听写对学生汉字积累、词语理解、笔顺书写、诗词积累等方面进行全面考察。教师还通过现场书法进行答案公示,学生们在台后跟着书写,现场气氛热烈。

南宁市龙腾路小学校长宋超表示,此次活动不仅丰富了同学们的校园生活,更激励同学们在“一点一撇一横一竖”中规范汉字书写,领略汉字神韵,感受中华优秀传统文化的魅力。